
Metody iteracyjne. Interpolacja, funkcje sklejane (splajny)

Prosz¦ rozwi¡za¢ w formie pisemnej zadania 1 i 2 - ka»de na oddzielnej kartce na ostatnie
¢wiczenia tablicowe tzn. 14 stycznia 2011 (Nie przyjmuj¦ zada« mailem)

Zadanie 1 (pisemne, 10pkt) Niech A = (akl)
n
k,l=1 macierz symetryczna o warto±ciach wªasnych

nale»¡cych do przedziaªu [0, 1]. Do rozwi¡zania ukªadu równa« liniowych Bx∗ = b z
macierz¡ B = I + 2 ∗ A zastosowano metod¦ iteracyjn¡ Richardsona z parametrem
τ = 1 i metod¦ CG. Czy obie metody zbiegn¡ i w przypadku zbie»no±ci oszacuj
odpowiedni bª¡d:
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gdzie xRich

9 dziewi¡ta iteracja Richardsona a xCG
9 - dziewi¡ta iteracja CG

Zadanie 2 (pisemne, 15pkt) Na odcinku [0, 10] mamy w¦zªy równo-odlegªe: {xk}Nk=0 z xk = k∗h
dla h = 10

N
. Dla danej funkcji f(x) = sin(4 ∗ x) szukamy funkcj¦ ci¡gª¡ s ∈ C([a, b])

tak¡, »e na ka»dym pod-odcinku (xk, xk+1) ta funkcja s jest wielomianem stopnia co
najwy»ej dwa i speªnia warunki interpolacyjne:

s(xk) = f(xk) k = 0, . . . , N

s
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(
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)
k = 0, . . . , N − 1.

(a) Czy taka funkcja jest wyznaczona jednoznacznie?

(b) Wyznacz mo»liwie maª¡ staª¡ C > 0 niezale»n¡ od h tak¡, »e

‖f − s‖∞,[0,10] ≤ C h3.

Zadanie 3 Na odcinku [a, b] mamy zadane w¦zªy : a = x0 < . . . < xN = b. Niech s splajn ku-
biczny na tym podziale odcinka (czyli funkcja w C2([a, b]) na pod-odcinkach b¦d¡ca
wielomianem kubicznym) naturalny tzn. s′′(a) = s′′(b) = 0 i f ∈ C2([a, b]) taka, »e

f(xk) = 0 k = 0, . . . , N.

Poka», »e ∫ b

a

f (2)s(2) dx = 0.

Zadanie 4 Dla danych ró»nych w¦zªów {xk}nk=0 ⊂ [a, b] niech {lk}nk=0 b¦dzie baz¡ Lagrange'
Pn a dla tych w¦zªów, i niech Lnf wielomian interpoluj¡cy dan¡ funkcj¦ ci¡gª¡
f ∈ C([a, b]) w tych w¦zªach. Poka» , »e

‖Lnf‖∞,[a,b] ≤ (
N∑

k=0

‖lk‖∞,[a,b])‖f‖∞,[a,b].

Zadanie 5 Poka», »e dla k + 1 ró»nych punktów ró»nica dzielona speªnia:

f [x0, . . . , xk] =
k∑

j=0

f(xk)

Πj 6=k(xk − xj)

oraz »e je±li f jest wielomianem stopnia mniejszego od k to

f [x0, . . . , xk] = 0


